UNIVERSIDADES PUBLICAS DE LA COMUNIDAD DE MADRID
. EVALUACION PARA EL ACCESO A LAS ENSENANZAS
A UNIVERSITARIAS OFICIALES DE GRADO

S Curso 2023-2024
MATERIA: EMPRESA Y DISERO DE MODELOS DE NEGOCIO

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION

Después de leer atentamente el examen, responda de la siguiente forma:

¢ Responda dos preguntas de 1 punto a elegir indistintamente entre las preguntas: A.1, B.1, A.2, B.2.

¢ Responda cuatro preguntas de 2 puntos a elegir indistintamente entre las preguntas: A.3, B.3, A.4, B.4,
A5, B.5, A6, B.6.

TIEMPO Y CALIFICACION: 90 minutos. Las preguntas 12 y 22 se calificaran con un maximo de 1 punto.
Las preguntas 32, 42, 52 y 62 se calificardn con un maximo de 2 puntos.

A.1. Describa los tres elementos o tipos de actividades que integran el concepto de I+D+i (0,75 puntos).
Indigue un mecanismo del que disponen las empresas para proteger su actividad de |1+D+i y obtener un
derecho exclusivo de uso de sus resultados (0,25 puntos).

A.2. Defina el concepto de entorno especifico (0,5 puntos). En un analisis DAFO, ¢qué elementos se identifican
con un andlisis del entorno? (0,5 puntos).

A.3. La empresa A, que se dedica al sector automotriz (fabricacion de coches), tiene un acuerdo con otra
empresa B del sector de componentes del automoévil que le suministra las ruedas que necesita. Identifique
(0,25 puntos) y defina (0,5 puntos) ese acuerdo de cooperacién. Se ha realizado un estudio econémico
demostrando un ahorro de costes basado en la hip6tesis de que la empresa A pase a fabricar las ruedas que
antes compraba a la empresa B. Identifique (0,25 puntos) y defina (0,5 puntos) qué estrategia de crecimiento
estaria llevando a cabo bajo dicha hipétesis. Expligue como llevaria a cabo esta estrategia utilizando dos
modalidades de concentracion empresarial (0,5 puntos).

A.4. Mencione dos tipos de estrategias de segmentacion del marketing (0,5 puntos). Indique a qué estrategia
de segmentacion hacen referencia las siguientes afirmaciones (1 punto): (a) no establece segmentos y atiende
a todo el mercado con una Unica oferta, (b) implica un gran ahorro de costes y el aprovechamiento de
economias de escala, (c) su principal desventaja radica en la alta dependencia del segmento elegido como
mercado objetivo, (d) disefia distintas propuestas para cada segmento de mercado. Indique el tipo de estrategia
de segmentacion utilizada en los siguientes casos (0,5 puntos): (e) una empresa que comercializa sal de mesa,
(f) “BIMBA Y LOLA” disefia exclusivamente productos para mujeres como bolsos, zapatos, accesorios,
bisuteria, etc.

A.5. La tienda “AQUALUNG”, dedicada a la venta de equipamiento para submarinismo, ofrece la siguiente
informacién sobre sus ingresos y gastos durante el ejercicio 2023: ventas de equipos de submarinismo,
270.000 €; compra de los equipos de submarinismo, 115.000 €; intereses de las deudas, 2.000 €; sueldos y
salarios, 83.000 €; seguridad social a cargo de la empresa, 28.000 €; alquiler del local para la tienda, 19.200 €;
amortizacion del inmovilizado material, 800 €. El tipo impositivo del Impuesto sobre el Beneficio es del 25%.
Teniendo en cuenta la informacién anterior, y sabiendo que el activo total es de 200.000 € y el patrimonio neto
de 75.000 €, se pide:

a) Elabore la Cuenta de Pérdidas y Ganancias del ejercicio 2023 conforme al Plan General de Contabilidad,

identificando el resultado de explotacion, resultado financiero y resultado del ejercicio (1 punto).

b) Calcule la Rentabilidad Econémica e interprete el valor obtenido (0,5 puntos).

c) Calcule la Rentabilidad Financiera e interprete el valor obtenido (0,5 puntos).

A.6. “FRESOPOLIS” se dedica al comercio al por menor de productos de alimentacién en establecimientos
especializados. A continuacion, se proporciona informacion sobre entradas y salidas en el almacén durante los
primeros dias del mes de marzo de 2024 de los siguientes productos:

Fresas Garbanzos
Kilos Precio/Kilo Kilos Precio/Kilo
Existencias 1-marzo 50 4 800 4,35
Compras 12-marzo 25 3,5 500 4,45
Compras 24-marzo 25 2,8 250 4,55
Ventas 27-marzo 90 5,5 600 5,75
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Teniendo en cuenta la informacién anterior, sin ser necesario que elabore la ficha de control de existencias, se

pide:

a) Calcule el valor de las “fresas” que quedan en almacén a 31 de marzo segun el método PMP (0,5 puntos) y
segun el método FIFO (0,5 puntos).

b) Calcule el valor de los “garbanzos” que quedan en almacén a 31 de marzo segun el método PMP (0,5
puntos) y segun el método FIFO (0,5 puntos).

B.1. Explique la estrategia de distribuciébn que puede llevar a cabo una empresa que quiere vender sus
productos a través de muchas tiendas fisicas en Espafia (0,75 puntos). Aporte un ejemplo (0,25 puntos).

B.2. Expligue en qué consisten las inversiones de renovacion o reposicion y las inversiones de expansion o
ampliacion (0,5 puntos), aportando un ejemplo de cada una de ellas (0,5 puntos).

B.3. Enumere y explique las funciones directivas (1 punto). Indique a qué tipo de funcién directiva se

corresponde las siguientes situaciones (1 punto):

— Una empresa esta llevando a cabo un proceso de reclutamiento de personal en las universidades.

— El departamento de ventas compara, semanalmente, las ventas realizadas con los objetivos establecidos.

— Se esté estudiando la posibilidad de reorganizar las divisiones de la empresa.

— En el departamento de produccién se establece semanalmente el volumen de produccion y materiales
necesarios.

B.4. ¢ Qué diferencia hay entre el periodo medio de maduracién econémico y el financiero? (1 punto). ¢ Tiene
sentido hablar de un periodo medio de maduraciéon econémico negativo? (0,25 puntos). Explique si el periodo
medio de maduracion financiero podria ser negativo (0,25 puntos). Mencione dos subperiodos que formen
parte del periodo medio de maduracion econdmico de una empresa industrial (0,5 puntos).

B.5. La empresa “BEBECO” fabrica y vende tazas personalizadas. Su proceso de fabricacién incluye dos
pasos: fabricar las tazas y afiadir etiquetas personalizadas. Para el segundo paso necesita una impresora
especial que lleva un coste fijo de mantenimiento de 500 euros mensuales y cada impresion de etiqueta
supone un coste de 1,1 euros por taza. La prediccion de ventas anuales es de 32.000 tazas personalizadas.
Teniendo en cuenta la informacion anterior, conteste las siguientes cuestiones:

a) “PRINTCO”, una nueva empresa especializada en impresiones rapidas, ofrece a “BEBECO” asumir la tarea

de etiquetar las tazas a un coste de 1,6 euros por taza. ¢Le interesa a “BEBECO” aceptar la propuesta de
“‘PRINTCO”? Justifique su respuesta (1 punto).

b) La empresa “BEBECO” esta valorando la instalacion de una nueva impresora para mejorar la fase de
etiquetar las tazas. La nueva impresora tiene un coste anual de mantenimiento de 15.000 euros y de esta
forma, se disminuiria el coste unitario, siendo el nuevo coste unitario de 0,5 euros por taza. ¢Le interesa a
“BEBECO” instalar la nueva impresora? Justifique su respuesta (0,5 puntos).

c) Si“BEBECO” instala la nueva impresora y “PRINTCO” baja el coste unitario ofrecido a 1,3 euros por taza,
¢le interesa a “BEBECO” aceptar la nueva propuesta de “PRINTCO”? Justifique su respuesta (0,5 puntos).

B.6. La direccion financiera de una empresa dedicada al sector dental esté realizando un estudio de viabilidad
de los siguientes modelos de negocios:

Modelo de negocio “Implantes” Modelo de negocio “Ortodoncia”
Afo 1 Afio 2 Afo 1 Afio 2
Cobros 1.375.000 € 750.000 € | Cobros 1.125.000 € 800.000 €
Pagos 1.000.000 € 500.000 € | Pagos 900.000 € 475.000 €

En el modelo de negocio “Implantes”, se requiere un desembolso inicial de 450.000 €. En el modelo de negocio
“Ortodoncia”, el desembolso inicial asciende a 330.000 €. Para una tasa de actualizacion o descuento del 10%
y, teniendo en cuenta la informacién anterior, se pide:

a) Calcule el Valor Actual Neto de ambos modelos de negocio (1 punto). ¢Cual de ellos seleccionaria
basandose en el criterio del VAN? (0,25 puntos).

b) Sila Tasa Interna de Rentabilidad (TIR) del modelo de negocio “Implantes” es igual al 27,06%, y la del
modelo de negocio “Ortodoncia” es del 39,02%, ¢cambiaria usted su decision del apartado anterior?
Justifique su respuesta (0,5 puntos).

c) Sila Tasa Interna de Rentabilidad (TIR) del modelo de negocio “Ortodoncia” fuera igual a la tasa de
actualizacién o descuento, ¢,qué decision tomaria entonces respecto a la inversion del modelo de negocio
“Ortodoncia”? (0,25 puntos).



EMPRESA Y DISENO DE MODELOS DE NEGOCIO

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION Y CALIFICACION

A.1. Conocer los elementos integrantes del concepto de [+D+i (investigacidn, desarrollo e innovacion) y el
concepto de patente como mecanismo de proteccion de sus resultados.

A.2. Conocer el concepto de entorno especifico y como el entorno contribuye al analisis DAFO.

A.3. Conocer en qué consiste la subcontratacion frente a la integracion vertical hacia atras. Conocer
modalidades de crecimiento empresarial a través de concentracion.

A.4. Conocer las diferentes estrategias de segmentacion del marketing y ser capaz de identificar el tipo de
estrategia en un caso concreto.

A.5. Saber elaborar la Cuenta de Pérdidas y Ganancias de una empresa, calculando e identificando los
principales resultados, asi como calcular e interpretar las rentabilidades econémica y financiera.

A.6. Saber calcular el numero de existencias finales en el almacén de una empresa, a partir de las entradas y
salidas registradas, asi como valorarlas correctamente de acuerdo con los métodos FIFO y Precio Medio
Ponderado.

B.1. Comprender las estrategias relacionadas con la distribucién de productos.

B.2. Conocer los tipos de inversion de una empresa y saber clasificarlos atendiendo al criterio del objetivo o
finalidad dentro de la organizacion.

B.3. Conocer y saber identificar las funciones directivas.

B.4. Entender el concepto de periodo medio de maduracion, asi como la diferencia entre el econémico y el
financiero. Razonar y explicar si es posible que estos conceptos puedan tener un valor negativo.

B.5. Conocer y saber calcular el coste de produccién y el coste de compra, asi como poder aplicar estos
conceptos en la toma de decisiones relevantes al producir o comprar.

B.6. Calcular y saber interpretar los métodos de valoracion de proyectos de inversion: la Tasa Interna de
Rentabilidad (TIR) y el Valor Actual Neto (VAN).



EMPRESA Y DISENO DE MODELOS DE NEGOCIO

SOLUCIONES
(Documento de trabajo orientativo)

El contenido siguiente tiene caracter indicativo que requiere construccién por parte del alumno

A.1. Describa los tres elementos o tipos de actividades que integran el concepto de I+D+i (0,75 puntos).
Indigue un mecanismo del que disponen las empresas para proteger su actividad de [+D+i y obtener un
derecho exclusivo de uso de sus resultados (0,25 puntos).

SOLUCION:

El concepto de I+D+i hace referencia a tres tipos de actividades: investigacion, desarrollo e innovacion. La
investigacion tiene como objeto obtener nuevos conocimientos, descubrimientos o inventos. El desarrollo busca
la aplicacién practica en la empresa de los resultados de la investigacion. La innovacion es la concepcién e
implantacién de cambios significativos en el producto, el proceso, el marketing o la organizacion de una
empresa, con el propdsito de mejorar sus resultados.

Para proteger su actividad de I+D+i y obtener un derecho exclusivo de uso de sus resultados, el mecanismo
mas comun es el uso de patentes, aunque también existen otras modalidades de propiedad industrial como los
modelos de utilidad y las marcas.

A.2. Defina el concepto de entorno especifico (0,5 puntos). En un andlisis DAFO, ¢ qué elementos se identifican
con un andlisis del entorno? (0,5 puntos).

SOLUCION:

El entorno especifico es el conjunto de factores que afectan a las empresas de un determinado sector, tales
como: la competencia, los clientes, los proveedores, los productos sustitutivos, etc.

En un analisis DAFO, el andlisis del entorno contribuye a identificar las amenazas y las oportunidades que se
encuentran en el entorno, ya sea genérico o especifico.

A.3. La empresa A, que se dedica al sector automotriz (fabricaciébn de coches), tiene un acuerdo con otra
empresa B del sector de componentes del automévil que le suministra las ruedas que necesita. Identifique
(0,25 puntos) y defina (0,5 puntos) ese acuerdo de cooperacion. Se ha realizado un estudio econémico
demostrando un ahorro de costes basado en la hip6tesis de que la empresa A pase a fabricar las ruedas que
antes compraba a la empresa B. ldentifiqgue (0,25 puntos) y defina (0,5 puntos) qué estrategia de crecimiento
estaria llevando a cabo bajo dicha hipétesis. Expligue cémo llevaria a cabo esta estrategia utilizando dos
modalidades de concentracién empresarial (0,5 puntos).

SOLUCION:

Ese acuerdo de cooperacidon es una subcontratacion. La subcontratacion consiste en que una empresa,
denominada cliente o principal, transfiere la responsabilidad y ejecuciéon de algunas de sus tareas a otra
empresa especializada, denominada subcontratista.

En la hipotesis de que la empresa A fabrique las ruedas en lugar de comprarlas a la empresa B, se denomina
estrategia de integracion vertical hacia atras.

A través de esta estrategia de crecimiento la empresa comienza a realizar actividades que antes eran
realizadas por proveedores, adquiere el control de proveedores o fabricantes de materiales o insumos
necesarios para su produccion.

Las modalidades de concentracion empresarial a través de crecimiento externo se pueden realizar
fusionandonos con la empresa B, absorbiendo la empresa B o adquiriendo participaciones de la empresa B,
mayoritarias o minoritarias.

A.4. Mencione dos tipos de estrategias de segmentacion del marketing (0,5 puntos). Indique a qué estrategia
de segmentacion hacen referencia las siguientes afirmaciones (1 punto): (a) no establece segmentos y atiende
a todo el mercado con una unica oferta, (b) implica un gran ahorro de costes y el aprovechamiento de
economias de escala, (c) su principal desventaja radica en la alta dependencia del segmento elegido como
mercado objetivo, (d) disefia distintas propuestas para cada segmento de mercado. Indique el tipo de estrategia



de segmentacion utilizada en los siguientes casos (0,5 puntos): (e) una empresa que comercializa sal de mesa,
(f) “BIMBA Y LOLA” disefa exclusivamente productos para mujeres como bolsos, zapatos, accesorios,
bisuteria, etc.

SOLUCION:
Los diferentes tipos de estrategias de segmentacién del marketing son: marketing indiferenciado o masivo,
marketing concentrado y marketing diferenciado.

Las estrategias de segmentacion son las siguientes:

(a) no establece segmentos y atiende a todo el mercado con una Unica oferta: marketing indiferenciado o
masivo.

(b) implica un gran ahorro de costes y el aprovechamiento de economias de escala: marketing indiferenciado o
masivo.

(c) su principal desventaja radica en la alta dependencia del segmento elegido como mercado objetivo:
marketing concentrado.

(d) disefia distintas propuestas para cada segmento de mercado: marketing diferenciado.

El tipo de estrategia de segmentacion utilizada en los siguientes casos son:

(e) una empresa que comercializa sal de mesa: marketing indiferenciado o masivo.

(f) “BIMBA Y LOLA” disefia exclusivamente productos para mujeres como bolsos, zapatos, accesorios,
bisuteria, etc.: marketing concentrado.

A.5. La tienda “AQUALUNG”, dedicada a la venta de equipamiento para submarinismo, ofrece la siguiente
informacion sobre sus ingresos y gastos durante el ejercicio 2023: ventas de equipos de submarinismo,
270.000 €; compra de los equipos de submarinismo, 115.000 €; intereses de las deudas, 2.000 €; sueldos y
salarios, 83.000 €; seguridad social a cargo de la empresa, 28.000 €; alquiler del local para la tienda, 19.200 €;
amortizacion del inmovilizado material, 800 €. El tipo impositivo del Impuesto sobre el Beneficio es del 25%.
Teniendo en cuenta la informacién anterior, y sabiendo que el activo total es de 200.000 € y el patrimonio neto
de 75.000 €, se pide:

a) Elabore la Cuenta de Pérdidas y Ganancias del ejercicio 2023 conforme al Plan General de Contabilidad,

identificando el resultado de explotacion, resultado financiero y resultado del ejercicio (1 punto).

b) Calcule la Rentabilidad Econémica e interprete el valor obtenido (0,5 puntos).

c) Calcule la Rentabilidad Financiera e interprete el valor obtenido (0,5 puntos).

SOLUCION:
a) Cuenta de Pérdidas y Ganancias del ejercicio 2023:
Ingresos de Explotacion 270.000
Ventas de equipamiento para submarinismo 270.000
Gastos de Explotacion (246.000)
Compra de equipamiento para submarinismo (115.000)
Sueldos y salarios (83.000)
Seguridad social a cargo de la empresa (28.000)
Alquiler de la tienda (19.200)
Amortizacién del inmovilizado material (800)
RESULTADO DE EXPLOTACION 24.000
Ingresos financieros 0
Gastos financieros (2.000)
Intereses de deudas (2.000)
RESULTADO FINANCIERO (2.000)
RESULTADO ANTES DE IMPUESTOS 22.000
Impuesto sobre beneficios (25%) (5.500)
RESULTADO DEL EJERCICIO 16.500




b) Rentabilidad Econdmica = Resultado de Explotacion / Activo = 24.000/200.000 = 12,00%
Por cada 100 euros invertidos en la empresa, con independencia de cdmo se financie, se han obtenido
12 euros de rendimiento (resultado de explotacion).

¢) Rentabilidad Financiera = Resultado del ejercicio / Patrimonio Neto = 16.500/75.000 = 22,00%
Por cada 100 euros invertidos en la empresa, por los socios o propietarios, se han obtenido 22 euros de
rendimiento (beneficio neto).

A.6. “FRESOPOLIS’ se dedica al comercio al por menor de productos de alimentacién en establecimientos
especializados. A continuacién, se proporciona informacion sobre entradas y salidas en el almacén durante los
primeros dias del mes de marzo de 2024 de los siguientes productos:

Fresas Garbanzos
Kilos Precio/Kilo Kilos Precio/Kilo
Existencias 1-marzo 50 4 800 4,35
Compras 12-marzo 25 3,5 500 4,45
Compras 24-marzo 25 2,8 250 4,55
Ventas 27-marzo 90 55 600 5,75

Teniendo en cuenta la informacién anterior, sin ser necesario que elabore la ficha de control de existencias, se

pide:

a) Calcule el valor de las “fresas” que quedan en almacén a 31 de marzo segun el método PMP (0,5 puntos) y
segun el método FIFO (0,5 puntos).

b) Calcule el valor de los “garbanzos” que quedan en almacén a 31 de marzo segun el método PMP (0,5
puntos) y segun el método FIFO (0,5 puntos).

SOLUCION:
a) El valor de las existencias finales de las “fresas”:
PMP = [(50 x 4) + (25 x 3,5) + (25 x 2,8)] / 100 = 357,5/ 100= 3,58 €/kg
Valor existencias finales PMP= 10 kg x 3,58 €/kg = 35,8 €

FIFO =10 ud x 2,8 €/kilo = 28 €

b) El valor de las existencias finales de los “garbanzos”
PMP = [(800 x 4,35) + (500 x 4,45) + (250 x 4,55)] / 1.550 = 6.842,5 / 1.550= 4,41 €/kg
Valor existencias finales PMP= 950 kg x 4,41 €/kg =4.189,5 €

FIFO = (250 x 4,55) + (500 x 4,45)+ (200 x 4,35) = 4.232,5 €.

B.1. Explique la estrategia de distribuciébn que puede llevar a cabo una empresa que quiere vender sus
productos a través de muchas tiendas fisicas en Espafia (0,75 puntos). Aporte un ejemplo (0,25 puntos).

SOLUCION:

La estrategia de distribucion que puede llevar a cabo la empresa es la estrategia de distribucion intensiva.

En este caso, la empresa busca el mayor niumero posible de distribuidores para que sus productos estén
disponibles en el mayor nUmero de puntos de venta.

El ejemplo podria ser: distribuir su producto en los supermercados, que son minoristas con muchos puntos de
venta en las diferentes ciudades. Se usa para productos de consumo masivo, por ejemplo, detergentes.

B.2. Expligue en qué consisten las inversiones de renovacion o reposicion y las inversiones de expansion o
ampliacion (0,5 puntos), aportando un ejemplo de cada una de ellas (0,5 puntos).

SOLUCION:

Las inversiones de renovacion (o reposicion) se destinan a sustituir activos utilizados por otros nuevos: equipos
desgastados por el uso y que son necesarios para la actividad habitual. Por ejemplo, sustituir mobiliario antiguo
o dafiado por otro nuevo, reposicién de la flota de vehiculos porque los antiguos acumulan kilometros y se
averian.



Las inversiones de expansion (o de ampliacion) son aquellas que se realizan con la intencion de incrementar la
capacidad de produccion y/o la participacion en el mercado. Por ejemplo, compra de ordenadores y mesas
para crear nuevos puestos de trabajo, hueva maquinaria para producir mas y atender a nuevos mercados.

B.3. Enumere y explique las funciones directivas (1 punto). Indique a qué tipo de funcién directiva se
corresponde las siguientes situaciones (1 punto):
Una empresa esta llevando a cabo un proceso de reclutamiento de personal en las universidades.
— El departamento de ventas compara, semanalmente, las ventas realizadas con los objetivos establecidos.
— Se estd estudiando la posibilidad de reorganizar las divisiones de la empresa.
— En el departamento de produccion se establece semanalmente el volumen de produccién y materiales
necesarios.

SOLUCION:

Las funciones directivas son:

— Planificacion: toma de decisiones por anticipado. Implica la determinacién de los objetivos empresariales y
medios para alcanzarlos, concretado en estrategias, politicas, normas y procedimientos de la empresa.

— Organizacién: disefio de la estructura organizativa, estableciendo los distintos departamentos y/o divisiones
de la empresa y los mecanismos de coordinacion. Todo ello, se plasma graficamente en un organigrama,
en donde se puede observar como quedan establecidos los canales de comunicacion y la jerarquia
empresarial.

— Direccion o gestion de recursos humanos: implica aspectos relacionados con la motivacion de los
trabajadores, procesos de reclutamiento y seleccién de personal, asignacién de personas a puestos,
formacion, sistemas de valoracién del desempefio y de remuneracién, entre otros.

— Control: comparar resultados alcanzados con objetivos planificados. Se trata de verificar que se han
cumplido los objetivos esperados después de ejecutar las estrategias. En el caso de aparecer desviaciones,
se deben detectar y corregir los errores.

El tipo de funcién directiva en las siguientes situaciones:

— Una empresa esta llevando a cabo un proceso de reclutamiento de personal en las universidades: direccion
0 gestion de recursos humanos.

— El departamento de ventas compara, semanalmente, las ventas realizadas con los objetivos establecidos:
control.

— Se esté estudiando la posibilidad de reorganizar las divisiones de la empresa: organizacion.

— En el departamento de produccion se establece semanalmente el volumen de produccién y materiales
necesarios: planificacion.

B.4. ¢ Qué diferencia hay entre el periodo medio de maduracién econémico y el financiero? (1 punto). ¢ Tiene
sentido hablar de un periodo medio de maduracién econémico negativo? (0,25 puntos). Explique si el periodo
medio de maduracion financiero podria ser negativo (0,25 puntos). Mencione dos subperiodos que formen
parte del periodo medio de maduracion econdmico de una empresa industrial (0,5 puntos).

SOLUCION:

El periodo medio de maduracion es el tiempo que por término medio una empresa tarda en cubrir todo su ciclo
de explotacion, por lo que, la diferencia entre el concepto econdémico y el financiero se basa en que en el
periodo medio de maduracién econdmico, el tiempo empieza a contar desde que las materias primas o
mercaderias (empresa industrial o comercial) llegan a la empresa y finaliza cuando recupera lo invertido
mediante el cobro a clientes. Por otro lado, el periodo medio de maduracién financiero incluye el tiempo que,
por término medio, una empresa tarda en completar su ciclo de explotacion, desde el pago a proveedores
hasta el cobro a clientes, es decir, que el financiero se calcula igual que el econémico, pero descontando a este
el periodo medio de pago a proveedores (el tiempo que por término medio tarda la empresa en pagar a sus
proveedores desde que recibe las materias primas o mercaderias).

Partiendo de las definiciones anteriores, cabe sefialar que el periodo medio de maduracion econdémico, en
términos generales suele ser positivo, ya que se corresponde con el tiempo medio en que una empresa
completa su ciclo de explotacion. Se puede tardar mas o menos, pero hay un tiempo determinado, y siempre
suele ser una cifra positiva, a excepcion, por ejemplo, una empresa que tenga un cobro anticipado de los
clientes. Sin embargo, el periodo medio de maduracion financiero si podria ser negativo, ya que, en algunos



casos, una empresa puede tardar poco en completar su ciclo de explotacion, y, sin embargo, tener un periodo
de pago a proveedores mas largo. Por ello, siempre que el periodo medio de pago a proveedores sea superior
al periodo medio de maduraciébn econoémico, el periodo medio de maduracion financiero sera negativo y
significara que la empresa financia su actividad gracias a sus proveedores, ya que recuperara el dinero que les
debe mediante el cobro a clientes antes de tener que pagar a los proveedores.

En el periodo medio de maduracién econémico de una empresa industrial encontramos los subperiodos de:
almacenamiento, fabricacion, venta y cobro a clientes.

B.5. La empresa “BEBECO” fabrica y vende tazas personalizadas. Su proceso de fabricacién incluye dos
pasos: fabricar las tazas y afiadir etiquetas personalizadas. Para el segundo paso necesita una impresora
especial que lleva un coste fijo de mantenimiento de 500 euros mensuales y cada impresion de etiqueta
supone un coste de 1,1 euros por taza. La prediccion de ventas anuales es de 32.000 tazas personalizadas.
Teniendo en cuenta la informacion anterior, conteste las siguientes cuestiones:

a) “PRINTCO”, una nueva empresa especializada en impresiones rapidas, ofrece a “BEBECO” asumir la tarea

de etiquetar las tazas a un coste de 1,6 euros por taza. ¢Le interesa a “BEBECO” aceptar la propuesta de
‘PRINTCO”? Justifique su respuesta (1 punto).

b) La empresa “BEBECO” esta valorando la instalacion de una nueva impresora para mejorar la fase de
etiquetar las tazas. La nueva impresora tiene un coste anual de mantenimiento de 15.000 euros y de esta
forma, se disminuiria el coste unitario, siendo el nuevo coste unitario de 0,5 euros por taza. ¢Le interesa a
“BEBECO?” instalar la nueva impresora? Justifique su respuesta (0,5 puntos).

c) Si “BEBECO” instala la nueva impresora y “PRINTCO” baja el coste unitario ofrecido a 1,3 euros por taza,
¢le interesa a “BEBECO” aceptar la nueva propuesta de “PRINTCO”? Justifique su respuesta (0,5 puntos).

SOLUCION:

a) Comparamos el coste de produccién con el coste de la compra a “PRINTCO”:
Coste de producir (CP) = CF + Cvu x Q = (500 x 12) + (1,1 x 32.000) = 41.200 €
Coste de comprar (CC) = Pc x Q = 1,6 x 32.000 = 51.200 €

A “BEBECO” no le interesa la oferta de “PRINTCO” porque el coste de compra es mayor que el coste de
produccion.

b) Comparamos el coste de produccion del requisito (a) con el nuevo coste de produccion
Coste de producir (CP) = CF + (Cvu x Q) = (500 x 12) + (1,1 x 32.000) = 41.200 €
Coste de producir (CPn) = CF + (Cvu x Q) = 15.000 + (0,5 x 32.000) = 31.000 €

A “BEBECO?’ le interesa instalar la nueva impresora, porque el coste produccion de produccién se reduce.

c) Comparamos el nuevo coste de produccién con el coste de la nueva oferta
Coste de producir (CPn) = CF + Cvu x Q = 15.000 + (0,5 x 32.000) = 31.000 €
Coste de comprar (CCn) = Pc x Q = 1,3 x 32.000 = 41.600 €

A “BEBECO” no le interesa la nueva oferta de “PRINTCQO” porque el coste de compra es mayor que el
nuevo coste de produccion.

B.6. La direccion financiera de una empresa dedicada al sector dental esta realizando un estudio de viabilidad
de los siguientes modelos de negocios:

Modelo de negocio “Implantes” Modelo de negocio “Ortodoncia”
Afo 1 Afo 2 Afno 1 Afo 2
Cobros 1.375.000 € 750.000 € | Cobros 1.125.000 € 800.000 €
Pagos 1.000.000 € 500.000 € | Pagos 900.000 € 475.000 €

En el modelo de negocio “Implantes”, se requiere un desembolso inicial de 450.000 €. En el modelo de negocio
“Ortodoncia”, el desembolso inicial asciende a 330.000 €. Para una tasa de actualizacion o descuento del 10%
y, teniendo en cuenta la informacién anterior, se pide:



Calcule el Valor Actual Neto de ambos modelos de negocio (1 punto). ¢Cual de ellos seleccionaria
basandose en el criterio del VAN? (0,25 puntos).

Si la Tasa Interna de Rentabilidad (TIR) del modelo de negocio “Implantes” es igual al 27,06%, y la del
modelo de negocio “Ortodoncia” es del 39,02%, ¢cambiaria usted su decision del apartado anterior?
Justifique su respuesta (0,5 puntos).

Si la Tasa Interna de Rentabilidad (TIR) del modelo de negocio “Ortodoncia” fuera igual a la tasa de
actualizacion o descuento, ¢qué decision tomaria entonces respecto a la inversion del modelo de negocio
“Ortodoncia”? (0,25 puntos).

SOLUCION:
a) . ;
Modelos de negocio Des.er_n_bolso Flup neNto de FIUJ_o ne~to de
inicial cajaano 1l caja afo 2
Implantes 450.000 € 375.000 € 250.000 €
Ortodoncia 330.000 € 225.000 € 325.000 €

VAN modelo de negocio “Implantes”:

VAN = —450.000 +

250.000
1.1"2

375.000
1.1

= 9752066 euros

VAN modelo de negocio “Ortodoncia”:

VAN = —330.000 +

225.000 325.000
1.1 1.1"2

= 143.140,50 euros

Cuando existen varios modelos de negocio con un VAN superior a cero, sera preferible aquel con un VAN
mayor, ya que se entiende que se obtendra mayor rendimiento. Por tanto, concluiriamos que se seleccionaria
el modelo de negocio “Ortodoncia”.

b) No, ya que, si tenemos que elegir entre varios modelos de negocio, seleccionamos aquel de mayor TIR.
Ademas, la TIR (39,02%) > la tasa de actualizaciébn o descuento (10%) por lo que sigue interesando la
inversion en el modelo de negocio “Ortodoncia”.

c) Si la Tasa Interna de Rentabilidad del modelo de negocio “Ortodoncia” fuera igual a la tasa de actualizacion
o descuento, es indiferente realizar la inversion ya que ni se pierde ni se gana con este proyecto, solo se
recupera la inversion inicial.
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